
ZIUA ÎNTÎI
15 septembrie 1967 — deschiderea noului an fcolar.^
tntr-o asemenea zi evenimentele au semnificații deosebite, 

gesturile mici capătă haină de simbol conțintnd deopotrivă co
pleșitoarele sensuri ale vieții noastre noi. Fiecare îți parte merită 
un reportaj, un poem...

Primul pas făcut peste pragul noii școli...
Ghiozdanele goale care merg spre șpoală pentru a se reîn

toarce de acolo pline, neîncăpătoare chiar, purttnî plăcuta po
vară a manualelor noi. primite în dar...

Buchetul de flori oferit dascălului drag...
Îmbrățișările colegiale de după vacanța cea mare-..

î Clinchetul întiiului clopoțel...

Prezent !
Ne-am imaginat un moment al 

prime! zile de școală în care Țara 
face apelul celor mai tineri fii ai 
săi. Categoric un asemenea moment 
există aievea. La aceeași oră, a- 
proape simultan, in toate coifurile 
pămintului românesc se strigă cata
logul. Și cine este de față răs
punde :

— Prezent I
’ Anul acesta aproape 4 milioane 

de elevi au dat un asemenea răs
puns, gata să înceapă un nou an de 

& studiu, dornici să se pregătească 
" temeinic pentru drumul pe care îl 

Ivor avea de străbătut în viață. Pen
tru ei au fost chibzuite noi măsuri 
menite să ducă la întărirea și îmbu
nătățirea continuă a cadrului orga
nizatoric și a conținutului învăfămin- 
tului, a programelor și manualelor 
școlare. Tot pentru ei statul a in
vestit și în acest an sume uriașe ma
terializate în cărți, în clase noi, în 
mobilier și material didactic modern.

Cum este și firesc ochii tuturor
’ s-au îndreptat spre cei care anul a- 

cesța își încep viața de elev. Sînt cu
. toții peste 351.000. Au 7 ani și abia 

învață ca, la auzul numelui să se ri
dice în picioare și să strige : pre
zent I

! La Școala generală nr. 4 din 
••ș Tecuci, a cărei vîrstă numără peste

i 130 de ani, toți cei 68 de elevi in- 
4 , scriși în clasa I erau prezenți. Pros

pețimea lor înviora bătrînele ziduri 
t îmbrăcate, de altfel, și ele în haină 

albă, imaculată. In altă parte, în co
muna Zorleni din regiunea lași —' 
într-o școală care nu ajunsese încă 
la vîrsta elevilor săi—am văzut ace
leași fețe îmbujorate așteptînd să-și 
audă numele strigat. Și unii și alții, 
la sfîrșitul zilei știau să spună un 
respectuos „bună ziua", să ridice 
mina cînd vor să vorbească, să-și 
strîngă în ordine cărțile. A.b.c.-ul 
vieții de elev...

Prima zi de școală a găsit pre- 
zenfi la catedră peste 170.000 de 
profesori, învățători și educatoare 
gata pregătiți să înceapă o 

\ nouă etapă de muncă.
— Corpul profesoral al școlii 

noastre a intrat în prima oră de 
curs cu sentimentul marilor și nobi
lelor responsabilități ce i-a fost în- 
credințat—-ne-a spus prof. Emilia 
Popescu, directoarea Școlii generale 
nr. 4 din Bîrfâcf..‘Sigur, nu e vremea 
vorbelor marjf ci a faptelor. Noi 
știm acest lucru și iată de ce, anul 
care începe va fi un an de asiduă 
muncă pe linia unei permanente 
perfecționări a metodelor de preda
re, de sporire a exigenței față de

, calitatea propriei noastre munci.
Alături de „vechii dascăli**, un nou 

contingent de absolvenți ai univer
sităților, institutelor pedagogice și 
liceelor pedcigQ'gice și-au semnat 
pentru prima dată prezența în viața 
școlii. Numărul lor este de 7.500.

— Ce gînduri încerc în aceste 
clipe ? Eu știu ? Poate un lăuntric 
legămînt de a învăța în permanență, 
de a mă autodepăși de la un an la 
altul, din primul și pînă în ultimul 
an al carierei mele didactice. Și 
bineînfeles de a face fot ce-mi stă 
în putință pentru insfru'yvea și educa

rea elevilor care mi-au fost încre
dințați — ne mărturisește tfnăro 
profesoară Voica Popescu-Drăghia 
de la Școala generală din comuna 
Cornetu de pe raza orașului Bucu
rești.

Absent !
Am fi vrut ca în prima zi de 

școală să notăm numai prezențele. 
Din păcate însă condeiul a fost ne
voit să consemneze și cîteva absențe 
de la apel. Nemotivate.

Nici la primul, nici la al doilea și 
nici la celelalte chemări ale clopo
țelului, 13 din cei 52 de absolvenți 
ai institutelor de învățămînt superi
or care au fost repartizați în orașul 
și raionul Tecuci nu au răspuns : 
prezent I

Imaginea eievului cu brațele pline 
cu cărți ne-a întîmpinat peste tot. 
27 de milioane de cărți însumînd 
peste 180 de milioane de lei ou luat 
drumul școlilor. Primirea manualelor, 
răsfoirea lor cu febrilitate au făcut 
parte din bucuriile primei zile. Ici și 
colo însă ni s-au semnalat- defecți
uni în difuzarea manualelor.

La Liceul pedagogic din Bîrlad lip
seau în prima zi de școală cîteva 
mii de exemplare din 47 de titluri de 
manuale (I). în același oraș, la Li
ceul „Gh. Gheorghiu-Dej* alte lip
suri.

Cantitatea de manuale lipsă este 
foarte mare. Neglijența care a dus 
la această situație, de asemenea. 
Care sînt cauzele ? Cîteva titluri au 
întîrziat de la București, Io editură 
și la expediție. Marea lor majoritate 
însă s-au împotmolit pe undeva pe 
drum, prin rețeaua de difuzare a 
manualelor. Explicații, justificări se 
pot găsi ușor peste tot. Dar pentru 
elevul care așteaptă să deschidă 
manualul încă din prima oră de curs 
toate sînt nemotivafe.

La secția de învâțămînt a raionu
lui Tecuci am întîlnit-o, veselă și 
bucuroasă, pe una din profesoarele 
de matematică de la Liceul nr. 7 
dm oraș. Fusese prezentă la festivi
tatea de deschidere, intrase chiar la 
primele ore. Motivul bucuriei de a- 
cum ? Cu cîteva minute mai înainte 
a aflat că i-a sosit (în sfîrșit I) a- 
probare de suplinire în Galați. Avea 
să suplinească o catedră rezervată 
unui inspector metodist al secției 
regionale de învățămînf. Cererea era 
îndreptățită, aprobarea respectivă 
era firească în cazul respectiv. Ne-am 
bucurat și noi alături de ea și i-am 
urat spor la muncă. Dar„. dacă stăm 
să judecăm drept și dacă ne uităm 
la calendar ne vin în minte, fără să 
vrem, nenumărate întrebări. Știam 
că inspectorul metodist este mai de
mult în această muncă ; mai știam 
că suplinirile pe posturile rezervate 
trebuiau soluționate în urmă cu mult 
timp. Apoi, ce încurcături se vor pro
duce aici, la liceu : noi mișcări de 
suplinitori pe catedra rămasă li
beră, modificarea repartiției de ore, 
schimbarea orarului etc. De ce toate 
trebuie făcute după începerea anu
lui școlar ?

Raidul nostru s-a încheiat o dată 
cu sunetul ultimului clopoțel al pri
mei zile de școală.

A început pentru noi toți un nou 
an de muncă, un an pe care îl vrem 
bogat în roade.

Și asta cere prezențe, nu absențe.

MIRCEA IONEL

Un cuvînt de ordine:

MODEIINIZLREA
Cuprinzînd toate domeniile activității sociale, această tendință 

spre perfectare și adaptare la exigențele contemporaneității, spre 
fundamentarea științifică pe cele mai recente adevăruri ale sale, 
tendință pe care o numim modernizare, devine un imperativ actual 
de prim ordin al teoriei și practicii pedagogice.

Am solicitat, de aceea, mai mulți profesori din invățămtntul me
diu, lectori și conferențiari universitari, cercetători în domeniul psi
hologiei și al pedagogiei, să ne vorbească despre preocupările lor ac
tuale legate de această problemă.

Fundamentarea 
psihologica 
a actului modernizării

Lector dr. Golu Pantelimon, de 
la Institutul de științe pedagogice

Nu vreau să mă refer la multitu
dinea de aspecte pe care le cu
prinde actul modernizării învăță

mîntului. Am să mă opresc numai 
la două dintre elementele care pri
vesc procesul propriu-zis al învă
țării și la care ne gîndim de obicei 
atunci cînd se amintește de mo
dernizare. Se consideră moderniza
rea ca o modalitate de restructu
rare și înnoire a formulelor de 
transmitere a unui anume bagaj 
intelectual, pe de o parte, iar pe de 
altă parte ea o modalitate tehnică, 
de dotare a Învățămîntului cu 
auxiliare materiale de înaltă teh-

n ițită te. In ceea ce privește prima 
linie, aceea a restructurării forme
lor de predare, capătă din ce 
în ce mai mult teren noțiunea de 
programare, deja experimentată în 
unele școli din țara noastră. Foarte 
adesea, atît cercetătorii cît și prac
ticienii pierd din vedere în aplica
rea acestei formule un aspect de 
conținut al programării și anume 
— momentul psihologic. De aceea 
s-a ajuns să se considere că este 
suficient să ai informația divizată 
în părți mici și să asiguri realizarea 
schemei în sens invers. Dar aceasta 
este o schemă de legătură mai mult 
externă în relația dintre profesor 
și elev. Veriga esențială care este 
omisă în cadrul acestei interpretări 
este însușirea conștientă a cu-

OCTAVIAN BUZESCU
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Vizita în Uniunea Sovietică a ministrului 
învățămîntului, acad. ȘTEFAN BĂLAN

Timp de două săptămîni, 
acad. Ștefan Bălan, ministrul 
învățăSIhtului al Republicii 
Socialiste- România, a făcut o 
vizităTTiTUniunea Sovietică la 
invitația ministrului învăță- 
mîntului superior ți mediu de 
specialitate din U.R.S.S., Via- 
ceslav P. Eliutin. Acad. Ște
fan Bălan a vizitat centrele 
universitare Moscova, Tbilisi 
și Kiev șî a avut întrevederi 
cu cadre didactice și condu
cători ai învățămîntului de 
toate gradele din Uniunea So
vietică.

In cursul vizitei, ministrul 
învățămîntului s-a întîlnit cu

V.P. Eliutin, cu care prilej au 
fost discutate probleme pri
vind organizarea învățămîntu
lui superior, a activității de 
cercetare științifică în insti
tutele de învățămînt superior, 
sistemul de specializare și 
perfecționare a cadrelor didac
tice universitare și altele. De 
asemenea, a avut convorbiri 
cu A.I. Danilov, ministrul în
vățămîntului al R.S.F.S.R. și cu 
A.N. Stoletov, ministrul- învă- 
țămîntului superior și mediu 
de specialitate al R.S.F.S.R.

Miercuri 20 septembrie a.c. 
acad, Ștefan Bălan s-a înapo
iat în Capitală.

Colocviu despre 

tehnicile de calcul

și calculatoare
- Interviu ou acad. N. Teodorescu -

fa aceste zile ee desfășoară la București colocviul 
despre tehnicile calculului și calculatoare, la care ală
turi de oamenii de știință din țara noastră participă 
reputați specialiști de peste hotare.

Organizat de Academia Republicii Socialiste Româ
nia, Asociația oamenilor de știință șl Societatea de 
științe matematice din țara noastră, sub egida Consiliu
lui Național al Cercetării Științifice, colocviul se în
scrie printre cele mai valoroase întîlniri științifice ale 
anului. în preajma deschiderii acestui colocviu am 
stat de vorbă despre problematica lui cu acad. 
N. Teodorescu, președintele comitetului de organizare.

— Ce im puteți apune în legătură cu problemele 
mari «are preocupă cercetarea în domeniul tehnicii 
de calcul și calculatoare ?

— Deși destul de recent am mai avut de răspuns 
la unele întrebări în legătură cu acest colocviu, tre
buie să vă spun sau măcar să mă refer, de vreme ce 
de astă dată mă adresez nu publicului larg, ci citi
torilor „Gazetei învățămîntului", că una dintre pro
blemele esențiale care preocupă cercetarea în do
meniul tehnicilor de calcul și al utilizării calculatoa
relor este aceea a formării cadrelor de specialiști ne
cesari. De altfel eu însumi consider că problema 
aceasta are aspecte pe cît de variate pe atît de legate 
în fond de treptele mari ale învățămîntului și mai 
ales de modernizarea acestuia.

Nu am să insist asupra programului lucrărilor care, 
fiind vorba de un colocviu destinat în primul rînd 
să aducă în discuție probleme, este, așa după cum 
s-a și precizat, preliminar. Orientarea sa tematică este, 
în mare, îndreptată spre discutarea tehnicilor de cal
cul numeric și nenumeric, al structurii calculatoarelor 
numerice și sistemelor de programare, al funcționării 
calculatoarelor analogice și utilizărilor lor, sau al con
cluziilor ce se pot trage diin studiul sistemelor de 
calcul și organizare a centrelor de cadoul. Fără în
doială, astăzi aplicațiile tehnicilor de calcul în eco
nomie, în producția de bunuri materiale realizată în 
industrie și în special în importantul domeniu al 
cercetării științifice determină în mare măsură aten
ția de care se bucură problematica tehnicilor de calcul 
și calcula toarele; elementul de pornire însă îl cons
tituie tocmai formarea specialiștilor care mînuiesc 
calculatoarele, care efectuează calculul,

— Ați amintit despre aplicații...
_— Desigur. Pot să vă spun chiar că aștept, și nu 

fără oarecare emoție, „noul" din comunicările, infor
mările și conferințele ce vor fi prilejuite de colocviul 
acesta. Aș vrea să subliniez că, dacă ne propunem să 
abordăm teme privind modul de funcționare al cen
trelor de calcul, legătura dintre calculatoare și auto
matică, „limbajele" programării, eficiența colocviului 
trebuie să fie_ reprezentată de aportul lui la dezvol
tarea teoretică și practică a rolului calculatoarelor 
analogice, la rezolvarea unor probleme „de viață" ale 
tehnicii. Astfel, poate fi considerată inițiativa de a 
se discuta în cadrul unei mese rotunde, cu partici
parea unor reputați specialiști, a locului și rolului 
calculatoarelor în gestiunea marilor întreprinderi in
dustriale și comerciale. De fapt aplicarea tehnicii de 
calcul în economie și în domeniul cercetării științifice 
constituie principalele două preocupări ale celor care 
au întocmit programul preliminar al colocviului.

— După cite știm există o secție a colocviului a 
cărei activitate este consacrată în mod special acestor 
două aspecte ale aplicațiilor tehnicilor de calcul.

— Da. Aici își găsesc locul studii concrete despre 
mersul proceselor tehnologice industriale, organizarea

D. TEODORU
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Literatura universală în școlile noastre
In formația intelectuală a tine

retului nostru, literatura a deținut 
întotdeauna un loc foarte impor
tant. De la Lephirariile lui Aron 
Pumnul și pînă ia programele din 
școlile noastre modeme, creația 
literară a constituit o modalitate 
fundamentală de formare a gustu
lui pentru frumos, de întreținere a 
spiritului civic și de familiarizare 
a tineretului cu marile valori ale 
literaturii naționale.

Ajungînd în liceu, elevii sînt la 
vîrsta unei multilaterale curiozități. 
Acum, înainte de specializarea 
universitară, în această perioadă 
complexă și relativ îndelungată, 
cind se pun bazele culturii gene
rale, receptivitatea lor larg des
chisă îi face apți să înregistreze 
cunoștințele cele mai diverse. în 
această etapă de mare importantă 
pentru biografia intelectuală a 
fiecărui tw-ăr, cunoștințele din do
meniul umanistic, 'printre care un 
loc de foarte mare însemnătate îl 
ocupă cunoștințele de literatură, 
capătă o funcționalitate deosebită,

ele fiind de natură să imprime o 
anumită notă specifică personali
tății iiecărui om, pentru întreaga 
lui viață.

Dar, cunoașterea profundă a 
creației literare naționale și eva
luarea ei la justa sa valoare nu 
se poate realiza fără o judicioasă 
raportare la sfera marilor capo
dopere universale. Este cunoscut, 
doar, faptul că literaturile nu se 
dezvoltă izolat unele de altele. 
Ideile mari au avut în iiecare e- 
pocă o largă circulație, scriitorii 
fiind niște receptaculi imenși ai 
spiritului unei epoci și ai unei 
lumi în care au adus ecoul pro
priei lor culturi. In vasta arie a 
literaturii raportul între fenomenul 
național și cel universal a fost în
totdeauna foarte strins. De aceea, 
surprinderea specificului culturii 
noastre se realizează cu mai multă 
pregnanță printr-o temeinică cu
noaștere a marilor curente literare 
în cadrul cărora fenomenul artistic 
românesc aduce nota sa specifică. 
Se știe, doar, că cei mai mulți din

tre cronicarii noștri și-au făcut 
ucenicia în școala umanismului 
întîrziat, că I. Budai-Deleanu a 
scris „Țiganiada* în spiritul gîndirii 
iluministe, că Eminescu s-a format 
în spiritul romantismului european 
iai Rebreanu continuă într-un mod 
original tradițiile romanului realist, 
reprezentat cu atîta strălucire de 
către Balzac și Tolstoi. Cine vrea 
să-i înțeleagă bine pe Eminescu, 
pe Camil Petrescu pe Arghezi 
trebuie să ajungă la un anumit 
grad de familiarizare cu poezia 
romantică germană, cu romanul de 
analiză psihologică realizat de 
Proust și cu poezia lui Baudelaire.

Conexiunea și similitudinile din
tre anumiți scriitori și opere lite
rare demonstrează cu prisosință 
necesitatea și semnificația deose
bită a introducerii literaturii uni
versale ca obiect de învățămînt în 
liceele noastre. Studiul unei ase
menea discipline are o dublă func
ționalitate. Pe de o parte el lăr
gește în mod firesc orizontul cul
tural al tinerilor, în a căror arie de

cunoștințe, indiferent de cariera pe 
care o vor alege mai tîrziu, trebuie 
să figureze și cunoștințe de litera
tură universală, începînd cu Ho
mer și tragicii greci. traverslnd 
apoi Renașterea și clasicismul și 
ajungînd, în cele din urmă, la va
lorile literaturii contemporane. Pe 
de altă parte, cunoașterea marilor 
capodopere ale literaturii univer
sale facilitează o apreciere mai 
complexă și totodată mai speci
fică a valorilor artistice din cadrul 
culturii naționale.

Dacă astăzi scepticii care s-ar 
putea îndoi de utilitatea unui a- 
semenea obiect de învățămînt în 
școlile noastre sînt foarte puțini, în 
schimb profesorii onești care-și 
pun numeroase întrebări în legă
tură cu metodologia unui aseme
nea curs par să fie încă foarte 
numeroși. Pentru aceștia am dori 
în primul rînd să precizăm că, 
după părerea noastră, metodologia 
unui curs de literatură universală 
nu poate diferi, în liniile ei esen
țiale, de cea a lecțiilor de literatură

română. In centrul unei lecții va 
sta și aici un scriitor — Homer, 
Goethe, Hugo etc. — sau ima
ginea sintetică a unei școli lite
rare sau a unui curent. Evident, 
gradul de concentrare a lecțiilor 
de literatură universală, fie ele 
destinate unei expuneri monogra
fice de autor sau unui curent, tre
buie mult sporit.

Socotim însă că ceea ce intere
sează în primul rînd în procesul 
de familiarizare a tineretului nos
tru cu marile valori ale literaturii 
universale nu sînt expunerile bio
grafice exagerate, nici tentativa 
zadarnică de epuizare a prezen
tării operelor unui scriitor, ci de
gajarea trăsăturilor specifice, care 
devine eficientă pe măsura lectu
rilor făcute de elevi. Bineînțeles 
că aceste cerințe se pot realiza 
numai printr-o analiză complexă 
și cu mijloace estetice corespun- 
Conl. univ. dr. ROMUL MUNTEAH’l
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VIATA CURENTĂ ÎN ȘCOALĂ
în legătura cu reglementarea

programului de muncă

Măsuri menite să ducă
la sporirea eficienței muncii

cu-

Primii pași, primele descoperiri pe căile invățăturil.început de an școlar Săptămma

de în- 
guver- 
activi-

bune cadre didactice, 
fiind diferențiate in 
■ivetul calificării pro- 
cadretor didactice, de 

vechimea in

premisa (pe de- 
o măsură poate 
maximă (si deci

pentru munca noastră — 
relatat prof. EVGEN1.A Ml- 
directorul Școlii genera'» 

din Giurgiu — fn sensul că.

O dată eu prima zi de școală ..me
tronomul” însușirii cunoștințelor 
și-n reluat cadența obișnuită, in- 
registrind cu fiecare clipă, cu fie
care ceas, ascendența gindirii ele
vilor pe spirala dialectică 
noașterii.

în acest proces complicat 
țelegere a legităților car» 
nează natura și societatea,
tatea profesorului are. neîndoiel
nic. un rol catalitic. Urmează cu 
necesitate ca ea să se desfășoare 
cit mai riguros organizată sub toa
te aspectele care îi vizează atit sfe
ra cît și conținutul.

Pe această linie și urmind re
centele hotârîrî ale conducerii de 
partid și de stat cu privire la re
glementarea programului de mun
că și întărirea disciplinei in toate 
sectoarele de activitate. Ministerul 
în vățămintului a emis un ordin 
care reglementează programul de 
muncă și indică măsuri pentru În
tărirea disciplinei în școlile de cul
tură generală. în școlile profer to
nale și tehnice și în liceele de spe
cialitate. Menit să ducă la crește
rea calității tuturor activităților di
dactice și Ia o valorificare supe
rioară a timpului de lucru, ordinul 
ministrului învătămintutai stabi
lește obligația didactică zilnică, 
structurarea ei si conține de ase
menea prevederi și rndieațn care 
țin seama de particularitățile mun
cii în șeoaiă.

Pornind de la
plin valabilă) că
să aibă eficiența
să folosească nemijlocit scopului
propus) numai atunci cînd este În
țeleasă la adevărata ei valoare «i 
corect aplicată, am tinut să stăm 
de vorbă. în legătură eu «yticere» 
ei, cu cițiva directori de școli.

„Ordinul aduce ptecizări impor
tante 
ne-a 
HAI. 
nr. 1
stabilind norma de 48 de ore săp- 
tăminal (8 ore zilnic) se specif:' ă 
activitățile din Șeoaiă și eeî» eare 
pot fi efeetuate in afara școlii (stu
diul individual, corectarea lucrări
lor de control etc.) Ceea ce ne re
vine nouă, celor chemați să veghem 
la stricta aplicare a ordinului este 
să găsim modalitățile de contrei a! 
acestor activități. Consider că cel 
mai bun control se realizează in pri
mul rînd prin nivelul la care se des
fășoară lecțiile.

„Ordinul ministrului — ne spun» 
tov ȘTEFAN SEIMAN, directorul 
Liceului din Vinga — ține seama 
de varietatea posibilităților pe care 
le are profesorul și invățătorul de 
a se documenta, de a studia și 
creează posibilități pentru ca 
această pregătire și informare 
continuă a educatorilor să se facă 
in cete mai bune condiții, atit in 
incinta școlii cît și in afara ei.

Totodată ordinul arată directori
lor de școli că trebuie să țină 
seama de faptul că fiecare educa
tor are de efectuat o serie d» 
acțiuni și activități care se organi
zează in afara școlii și eă pentru 
buna lor desfășurare trebuie să 
creeze condițiile necesare. S-a în- 
timplat in unele cazuri ca activi
tățile suprapuse și multe la număr 
din școală să țină pe Învățători si 
profesori prea mult intre zidurile 
școlii, și practic ceea ce urma »ă 
se organizeze în afară — vizite 
la domiciliul elevilor, studiul la 
sursele de documentare etc. să nu 
poată avea Ioc. sau să se desfă
șoare în grabă. Cred că ordinul, 
aplicat conștiincios in școli. va 
pune capăt supraincărcării, întru- 
cît cuprinde indicații în vederea 
participării tuturor cadrelor didac
tice în mod corespunzător, echita
bil la acțiunile ce trebuie organi
zate de scoală si în afara ei.

Prof. EUGEN TUDOR, șeful sec
ției de învățămînt a raionului Arad, 
a pus în discuție o propunere care 
merită studiată cu toată atenția. 
„Ca specialist în științele economice 
— ne-a spus tov. Tudor — socotesc 
esențial să pornim de la constata
rea că o valorificare deplină a

timpului de lucru, pe care învăță
torii și profesorii au datoria să-l 
presteze pentru școală, este strîns 
legată de o normare științifică a 
muncii didactice, tn definitiv acum 
cînd s-au găsit criterii științifice 
pentru normarea activității desfă
șurate In institutele de cercetare 
stimțiFiră și In proiectare, unde, 
evident, munca de creație are o 
pondere deosebită, nu văd impe
dimente de netrecut in fața unei 
asemenea acțiuni pe plan didacîic. 
Eventual e serie de soluții — care 
să pornească de la parametrii unei 
înalte exigente, de la experiența 
celor mai 
irit ariile 
funcție de 
festonale a 
sradul didactic și 
invMămmt — ar putea fi experi
mentate in cfteva școli din fiecare 
regiune, pentru a se putea ajunge 
la eoisehrzn scneraiizatoareL

Aplicarea eu întreaga eficiență 
a »rdn»uhsi ministrului invățămin- 
tuhH prtvwsd reglementarea pro- 
crameter d» mancă și întărirea 
dtocîptiaei in scoli — ne spune 
pref. 8. GOLDfMBERG directo
rul Școlii seneroic tn 2 din Bucu 
re<ți — spheită. ia primul rind. 
un InaW spirit de răspundere și 
• edincă maturitate pedagogică, 
stil d;n partea cadrelor de cendj- 
cere din școli dt și din panea 
fiecărui membre a» cerpatui didac
tic. Tntregvi ceuȘinet al acestui 
•rdin Mdeasmsă pe fiecare insă ii
lor si pmteser la o analiză apro- 
fimdată a propriei actn ităti did ac - 
fiee. metedree. «dncmise. de per- 
frrttannrr â de caR ural nare, in 
șederea rperirW alertului său la 
ridscaren pe e t/tepU mai tnaltă 
a cetferi* și cfvifixa’ •ei. Răspun
deri de mare taM*răti:e presv-

lertarsHwi de scaoM. Esze aaa» moft 

reale și parapartHeie fiacăno 
aeeeefirw al trlKOirta pe ear» I 
CMrfon ti să fctgrww: dar tara! 
cei mai pa(i tvR a» acesrusa ia coe»- 
ptexui angrenaj al artisitMn ăns- 
trtretiv-educative. 3pu ii-’ gâsete- 

pund» concepției in care a fosa 
eteborat i«seutai evdm al mărtes- 
tmfm tevătindgtetni.

La rtadvl «iu. prof. C. BASON 
directors! Lateuftti Jen Maâevesca* 
dta Grorgio. ne-a spns: jCon- 
seesnarea precisă a sferei de ebfi 
gătii a cerpeM dMactic «ă a vata 
mutai de traap ce trebeie acorda: 
in total indepfimri» acectar «Mi
gălii este menita să fawrrzr» 
realizarea a două «b«cetise deose
bit de ■mportaane. Pe de • parte 
se pune ea toată sertozitaaen ia 
fața fiecărui profesor na vofm 
precis de rerint» pr»fe*.tngfr I-. 
felul acesta cei cttisa otasnamb să 
se eschiseze de la e sene de sar
cini. cor trebui să înțeleagă că 
obligația Jor nu s» nau '.eazâ la pre
darea lecțiilor ei euprmde Șt parti
ciparea la aetisiiătîl* ea scMaru. 
ea și ia cele șoe»al-cuiterate.

activitate a tuturor cadrelor didac
tice va avea drept corolar firesc 
despovărarea de unele sardni a 
cadrelor didactice care au dus pină 
acum greul muncii ia scoală.

In al doilea rind. recenta regle
mentar» a programului de muncă 
vine să atragă, incă o dată, eu toată 
seriozitatea atenti» conducătorilor 
anumitor foruri eare antrenau in 
trecut cadrele didactice in tot felul 
de acțiuni ce nu reveneau acestora, 
pe considerentul — „profesorii au 
mai mult timp Ia dispoziție* — că 
trebuie, urgent, să-și revizuiască 
această atitudine. De altfel, in acest 
sens, au și intervenit reglementări 
complementare pe plan regional 
și raional”.

ir
avute în legătură cu 

programului de
Convorbirile 

reglementarea 
muncă ne-au creat convingerea că 
directorii de școli vor veghea eu 
toată grifa Ia justa aplicare a ordi
nului ministrului.

în activitatea educativă
— Elevii mei sint de aeșecunoe- 

eut, au devenit mai ascultători.
— Clasa a vm-a ,J’ a ajuns 

fruntașă la disciplină.-
— Elevul X a devenit o pro

blemă 1
Ne sint familiare și situațiile, ti 

formulările Discutăm acum, in pri
me’» rile de școală despre aces’» 
schimbări in cancelari» in clasă, 
căvflnd un răspuns pen’ru t»ccr» 
Inditervnt ăasă faptele par a z» 
rurprinde ri. contraria, daoă s»-am 
așteptat »ă apară, ele indică o re«-

‘.oda aprecieri: obiective (fiecare 
elev indică «itucrii concrete din 
viața clasei ccsstdcrate a SC înca
dra exact ta eon autul noțiunii in
vestigate, etabilrpd o anumită ie
rarh:» Interore’-xrOa datelor obtî- 

aceste mijloace 
tastei in-

gate. s* 
» tatori 

sute prin 1 
aririd la înțelegerea

d o cmn

ec’ă
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—«-r ;
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are 7 zile
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ed»
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gases tot
mvătoV.» 
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feri»»’» k

ceT»n_- o
ta ypari cu •» 
ta i » *p»' *
-—«t

be c± x»
iîw.

•iz
DL Cempb03rtatoa tepexO-

tta't m-ăvo-
rstarc r te*

indurȘ. paoara ro »_xci e4osori- 
v« ed icclz-deană aa eor«o»r

vs-f i ic tade=t»a ri«cd~ «d -- 
câtor modaăridri vg- x*e prm ea-» 
p«a*« sd •• j’»sri<;h«z» ea z» 
pgrieee n etovoL să tatoteacă 
=»it»:» actnJar tab. »d tasarrtad 
ta darră?ffrea uăeămrflar per»c- 
gaîriării eate Pantrs acecs-a Pete 
3»cescr mai tatii să »o evtaoască 
grădx: în eare eaptd s>-ax taeo»■' 
■ottunile erica — tan daman: al 
comuu-'jmaeturiu eapștiegt N» o- 
prtas asupra citarea norixni. gru
pat» antagonic (aa»te-K.ncraaăi 
sau corelat» pe mai salte ceasuri 
(taîtiatîvă-tadbperideritd — tuges- 
Hbilifate — aseuHare — negati
vism) ei încercăm să ștab:’im car» 
note deiiaitorii ale noțiunilor res
pectiv» sint clara elevilor, eare 
lipsesc si car» sint atnbuite ta mod 
eronat unei noțiuni. La cîase'.e mici 
compunerii» pe t»m» dat», comen
tarea unui text, a unui fapt petre
cut real, a unui film sau a unei 
suite de imagini stat mijloace de 
Investigare adecvate pentru a de
termina stadiul d» formar» a noțiu
nilor. Elevilor mai mari Io putem 
cere în plus si definirea noțiunilor, 
după cum putem folosi la ei me-

Breviar din corespondență
La Liceul nr. 1 din 

Baia Mare, ihtroducerea 
mijloacelor audio-vizuale 
în procesul predării con
stituie o preocupare deo
sebită din partea colec
tivului cadrelor didac
tice. Laboratorul — după 
cum ne scrie prof. Marin 
Boboc, directorul liceu
lui — a fost amenajat 
astfel, îneît să poată fi 
utilizat atît pentru expe
riențele de chimice cît șl 
pentru cele de fizică. Pe 
lingă aparate ca : magne
tofonul, diascopul com
binat cu diascolul. tabla 
rulantă (ea poate fi utili
zată simultan cu proiec
țiile pe ecran), labora
torul dispune și de insta
lații electrice, apă șl gaz 
metan.

Se află acum în expe
rimentare prezentarea 
imaginilor vizuale conju
gate cu cele sonore uti- 
lizînd cinematograful, e- 
misiunile televizate 
diascolui.

★

și

Activitatea educatoru
lui în școlile speciale este 
mai complexă decît, de 
exemplu, a învățătorului 
ce predă la clasele I—IV. 
în legătură cu această 
problemă tov. prof. Ghe- 
orghe Răulea. directorul 
Casei de copii din Tur
nul Roșu, trimite propu
neri concrete, interesante 
prin esența lor. De pildă, 
tov. Gh. Răulea consideră 
necesar ca în cadrul pla
nului de învățămînt al

liceelor pedagogice să se 
pună un accent mal mare 
atît pe predarea psiholo
giei copilului (accentuln- 
du-se latura practică a 
problemelor) cit 
transmiterea 
mente de 
căror cunoaștere este 
dispensabilă. Pentru 
este știut, absolvenții 
ceelor pedagogice vor 
era *1 In unități școlare 
profilate special și unde 
munca corectivă a defi
cientelor de vorbire ocupă 
un loc important.

Șl pe 
unor ele- 

logopedie, a
in- 
c»
H- 
lu-

•ir
Pe baza experienței per

sonale la clasele mici, 
tov. Gh. Angelescu de la 
Liceul nr. 3 din Ploiești.

apreciază că este timpul 
ca și învățătorii să fie 
inițiati în ceea ce pri
vește corectarea dificul
tăților de scris-citit sau 
pronunție la elevii de 
virată școlară mică (dizle- 
xie. disgrafie, dislalie 
etc.). Propunerea o con
siderăm justă. Intr-ade
văr se ivesc situații care, 
chiar dacă sint trecă
toare, pun în dificultate 
pe propunător, deoarece 
acesta nu poate distinge 
greșelile de pronunție Sau 
de scris-citit care șe da
torează unei stări patolo
gice, de cele care au la 
origine o însușire defec
tuoasă. ca urmare a nea
tenției copilului sau a 
expunerii neclare din 
partea învățătorului.

anterioare și 
eJdr.Scaroa sarctallor 

rs ști astfel 
— psntrj toată 
pontru anursti 
beate, cercetată 
nniucah ’e nnoi 
ntesdi tracrieru I 

rol el
reglarea consti- 
cenlorm acestei

#.ST- '

■ -

-

stă a c 
m» sej;:

ții valoroase pentru acestea. Reac
ția elevilor față de uri coleg nou, 
modul cum este ales colectivul de 
conducere a clasei. Comportarea 
elevilor la un spectacol sau la o 
ezcvrsi», ajutorul pe cats $i-l a- 
cordd unul altuia sint numai cîteva 
din ocaziile care ne pot dezvălui 
aspect» interesante asupra carac
terului lor, asupra atmosferei din 
colectiv Dacă viata clasei nu oferă 
de la sine suficiente Împrejurări 
pentru a surprind» tot ce derim să 
cunoaștem din structura personali
tății elevilor, a colectivului, putem 
interveni și crea în mod intențio
nat situațiile dorit».

A pretinde elevilor să desem- 
nszs dm riadul lor reprezentanți 
pen -u participarea la diferit» ma- 
russtdn culturale, artistic», spor
tiv» a Ie telicita contribuția bene- 
vold în acțiuni moi puțin plăcute, 
care ■cer efort, pricepere, spirit de 

indere. a-i puse ta situația 
opțiuni elocvente din ouae- 

) v«d»re al spiritului de sacri- 
— stat numai cîteva dintre 

m cace'.e care ne îngăduie ca, pa
rale! cu activitatea noastră edu
cativă. să realizăm o mai bună 
cunoaștere a elevilor. Bineînțeles 

si de al doilea obiectiv se 
tatagle numai dacă ne stră- 

ă_.m să observăm faptele cu scru- 
pulex-tate, cu atenti» la nuanțe, 
ză le coBzemnăm ta mod fidel in

scris (nebazîndu-ne pe memorie) 
și apoi sa stabilim legături între 
ele, degajînd cauzei», fundamen- 
tind temeinic generalizările pe ele
mentele tipice ale laptelor consta
tate.

Fiecare educator trebuie »ă știe 
bine d» unde pornește într-o anu
mită etapă, pentru a putea apre
cia, la încheierea ei, dacă rezulta
tele munci) s» situează pe o linie 
ascendentă, sint tn regres, ori mar
chează stagnări.

Începutul de an școlar este mo
mentul optim pentru stabilirea ni
velului existent în desfășurarea 
procesului educativ. Cum s» pre
zintă elevii cu care „pornim la 
drum* ? Atenție, ei nu sint aceiași 
de care ne-am despărțit in vară. 
S-au întors după o vacanță bogată 
in impresii noi, cu orizontul mai 
vast, au strlns date nenumărate, 
poate înmagazinate haotic, in care 
este deei necesar să punem ordin», 
au dobindif noi deprinderi care se 
c»r fixate ori ajutate să se stingă 
Ca să putem interveni trebuie 
cunoaștem, sau. mai exact să 
recunoaștem elevii. Și atunci 
vom mai avea surpriza de a 
putea explica de ce elevii noștri 
au devenit de nerecunoscut, au 
ajuns să se poarte Intr-un anumit 
mod, sau ne ridicau probleme.

Directorul își nota totul în 
caiet. Mai auzise de cîteva 
ori aceleași indicații dar el 
scria meticulos așa cum fă
cea din totdeauna : „trebuie 
să facem...", „trebuie să asi
gurăm.,.'1. „trebuie si...". A- 
poi sublinia o eoneluzie cla
ră : „noul an școlar trebuie 
temeinic pregătit.

Cum și el eiunsese mai de
mult la aceeași concluzie iși 
desfăcu agenda să schițeze 
un mic plan :

— Deci, pînă duminică am 
fost în diferite comisii, la 
bacalaureat, la fără frecven
ță, la admitere.,. Run.'... Mai 
departe. Luni și mărfi au fost 
consfătuirile. Bun !.. Azi. 
miercuri, este ședința asta la 
Galati cu toți directorii de 
licee din regiune. S-ar părea 
că se termină pînă dispari... 
Bun ! Ori cînd începe școa
la ? Vineri ț O ? înseamnă 
că stau bine. Joi pot să fiu 
prezent tn școală să mă ocup 
de... temeinică pregătire.

Prima
să 
ne 
nu 
nu

LUMINIȚA GHIV1BIGA

Reflecții pe marginea

■ n acest an s-a tinut L 
i| pnma Olimpiadă
■ uonaîă de Uzică la 
atc.pat si elevi din tara

cunoștință

unui
cest an s-« tinut ta Polonia 

intema- 
t care au 

noastră.>1 eiuvi uiu imu Hwus.iu. 
RenHatele obtiimfe de ei stat de
part» de a 3» mulțumi, cu 
mult cu cit elevii noștri pa: 
,a concursuri similar» d» matema
tică au adu» dascălilor lot bucuria 
mai multor distincții, ta premii și 
mențiuni.

Pentru profesorii de fizică de Ia 
bun început se pun» întrebarea : 
cum d» s-a Intlmplat acest lucru ?

Ca ta orice competiție de nivel 
internațional și ta cadrul unei o- 
l.mpiade d» fizică trebui» să se 
înfrunt» p» arena concursului cei 
mai buni dintre cei mai buni, elevi 
fruntași, aleși dintre elevii fiecărei 
țări participant». Numai In aceste 
condiții întrecerea poate constitui 
un prilej de verificare a nivelului 
superior la care se poate ridica 
însușirea cunoștințelor de fizică in 
lic»u și, totodată, un prilej de a- 
finnare stimulator pentru viitorii 
cercetători și specialiști. Clasifi
carea elevilor trimiși de noi pe 
ultimul loc a demonstrat însă ni
velul scăzut al pregătirii lor în 
comparație nu numai au cerințele 
general» ale unui asemenea con
curs. Faptul că ei nu s-au putut 
măsura cu colegii lor din alte țări 
ne determină să analizăm împre
jurarea în mod obiectiv și, mai 
ales, fără a Încerca să-i găsim 
scuze. Să vedem, mai întîi cine au 
fost participanții trimiși de noi : 
trei elevi premianți la eiapa finală 
a oonoursului d» fizică din acest 
an — un elev de clasa a IX-a șl 
doi elevi de clasa a X-a — elevi 
ioarte bine pregătiți ta ceea ce 
privește cunoștințele de fizică 
proprii claselor respective. Cu cine 
s-au intîlnit ei insă la olimpiadă ? 
Cu elevi care au absolvit liceul, 
cu premianți ai ultimei clase, se
lecționați în cadrul unor concursuri 
asemănătoare celor de la noi.

De ce n-au participat și din tara 
noastră elevi din ultima clasă pre- 
miantii respectivi ai concursului 
din acest an ? Pentru că examene-

atit mai 
ticipanti

concurs

virfuri. Un asemen- 
nu trebui» să s» li
la manual, la pro- 
la rezolvarea unui

1» d» admit»»» In tavătămîntul su
perior au coincis eu desfășurarea 
olimpiadei.

S-ar părea că această motivare 
a» scutește de răspundere. Da, dar 
numai Intr-o mică măsură. Desigur, 
altă maturitate de gindire are un 
absolvent al liceului față de un 
absolvent al clasei a IX-a sau al 
clasei a X-a, chiar dacă este vorba 
de însușirea aceluiași capitol al 
fizicii — cum a fost cazul la a- 
ceastă olimpiadă.

Mai apoi, oricum ar fi, nu trebuie 
uitat că la un asemenea concurs 
este vorba de 
n»a concurent 
miteze numai 
grama clasei,
număr restrins de probleme, la e- 
tectuarea numai a acelor lucrări 
de laborator care se pretind ori
cărui elev obișnuit. El trebuie să 
aibă un orizont mult mai larg de 
cunoștințe decît cel corespunzător 
parcurgerii strguincioas» a ma
nualului și audierii atente a ex
punerii proiesorului la clasă. 
Trebuie să fie un pasionat pentru 
fizică și nu doar un simplu elev 
silitor și conștiincios în ce privește 
îndatoririi» sale școlărești. Un a- 
semenea element trebuie descope
rit de profesor, îndrumat și ajutat 
să se dezvolte nu doar în limi
tele cerințelor programei școlare, 
ci pină la maxima sa capacitate.

Oar» așa se procedează ? Da. 
Dar numai tn parte Așa cum au 
demonstrat concursurile interne de 
fizică in școli se tace teorie, dar 
nu se rezolvă destule probleme, nu 
se efectuează destule lucrări de la
borator, nu se urmărește In sufi
cientă măsură modul de folosire 
al literaturii de specialitate. Pro
fesorul trebui» să acorde o mai 
mare atentie îndrumării elevilor 
talentati Io fizică în vederea pro
curării cărților, a revistelor d» fl
eică a căror existentă elevul res
pectiv nu are cunoștință să discu
te cu ei să-i atute tn înțelegerea 
esenței unui fenomen găsit de ei 
in lucrările consultate să-i îndru
me tn vederea rezolvării unor pro

bleme mai grele. Toate acestea 
nu se fac în suficientă măsură și 
apoi, trebuie recunoscut că au mai 
rămas încă multe alte aspecte ale 
muncii profesorului cu elevul ta
lentat și cu aptitudini deosebite 
pentru fizică, cate ar trebui să 
intre In preocupările proiesorului 
de liceu.

într-un cuvfnt un etev deosebit 
necesită și o preocupare deosebită 
din partea profesorului.

Pentru viitor se impune o inter
venție mai susținută a profesoru
lui In pregătirea unor astiel de 
elevi, o selectare deosebit de exi
gentă la concursuri și mai ales 
crearea de condiții proprii desfă
șurării unei munci la nivelul cerin
țelor De exemplu, tn orașele unde 
slnt posibilități, s-ar putea ame
naja un laborator pe oraș, cu do
tare deosebită, în care să poată 
lucra cei mai buni elevi ai aces
tor clase. De asemenea, s-ar putea 
organiza pe lingă acest laborator, 
un centru de cărți șl reviste de 
specialitate nu numai românești 
dar și străine și a unor ore de 
consultații. Un program săptămînai 
de funcționare, un număr 
fesori care să conducă 
activități, iată doar cîteva 
pentru un viitor „mal bine".

Se impune, de asemenea, elabo
rarea unor norme precis» stabilite 
privind organizarea șl desfășura
rea concursurilor de fizică în sen
sul stabilirii și aplicării unui re
gulament, a unei tematici de con
curs. precum și alsqerea unei date 
convenabil» pentru tinerea aces
tora.

In ce privește participarea la 
concursurile tnternationale, cred 
că atunci cînd din diferite motive 
(așa cum a fost anul acesta) nu 
putem trimite elevii cei mai in
dicați mai există o soluție: abți
nerea Tn acest sens este de re
levat că la concursul din acest an 
nu au participat delegați din țâri 
ca U R S.S., R D.G etc.

de pro- 
aceste 

sugestii

Cont VIRGIL ATANASIU

Mai sint cîteva clipe pini 
!a festivitatea de deschidere 
a noului an. Sa formează ca
reul. Pentru elevii veniți în- 
tîia oară In școală emoțiile 
sint duble: începutul unei 
noi etape in viata de scotar 
și primul contact cu o lume 
nouă.

Dirigintele uneia din ela- 
sele anului 1 Liceul pedago
gic din orașul B. încearcă 
să-și adune elevii în rarul 
său. Nu-i cunoaște incă. Nici 
elevii nu-l cunosc. Ridicat 
pe treptele de la intrare di
rigintele îi strigă pe rînd. în 
curtea 
mi» de 
tul...
- Vă 

rați, pe
- Da’

popi'lată de peste o 
elevi e vacarm deș
rog să nu vă supă- 
mine m-ați strigat ?

_  ce băi fată, ești 
surdă 1 Unde ti-i capul, băi ? 
strică mînios dirigintele

Eleva a lăsat capul în jos 
murmurînd un cuvlnt de ier
tare, La școala din satul siv 
învățase să fie cuviincioasă. .

$i în timp ce dirigintele o 
striga din nou, tn coltul o- 
chiului ti înflori o lacrimă.

Banca
și uniforma
cea nouâ
Cine putea fi mai bucuros 

decît fănuță ? Aveu și toate 
motivele, ti cumpărase ma
ma o uniformă nouă. Apoi 
prima zi de școală și-a în
ceput-o într-o nouă școală. 
frumoasă, luminoasă. $i căr
țile pe care le-a găsit orin- 
duite pe bancă erau tot noi. 
Să-l fi văzut, ai fi crezut că 
nimeni nu-l mai mlndru ca 
el în Podeni.

Numai că. o dată, cină s-a 
ridicat să meargă la tablă, 
a auzit o pîrîltură. S-a în
grozit : îs'1 aiiățase uniforma 
cea nouă într-un cui. Abia 
atunci își dădu seama că 
banca in care stătea era ve
che și ruptă.

— De ce, cînd este totul 
nou. banca mea este veche 
și ruptă ? — se înciuda Fă- 
nută.

Ce n-a înțeles Finută și 
ce tiu i-a explicat nimeni 
este că pentru școala cea 
nouă băncile au fost coman
date tocmai de la Satn Mare. 
Meșterii 
nut însă 
face că 
mobilier 
școală S-ar mai 
procura mobilier de la Vas
lui dar... ar fi fost păcat de 
bani. Ce să faci ? tn ultimul 
moment au fost, băaate în 
clase băncile cele vechi...

Or fi știind oare cei care 
se ocupă cu confecționarea 
și aprovizionarea școlilor cu 
mobilier ce neper i-au pri
cinuit lui Fltnuțtl um.brindri-i 
bucuria primei zile de 
școală f

de nroto nit s-au ti 
de cunînt și așa se 
numai o pnrte din 
a ajuns In timp la 

fi putut
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Un cuvînt de ordine:
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Selecția candidaților 

pentru universitate

(Urmare din pag. t)

noștințelor, care presupune urmă
rirea procesului învățării chiar pe 
traseul lui în toată continuitatea, 
de la început pînă la rezultatul la 
care duce. Rezumînd controlul nu
mai la rezultate, la o acțiune care 
se realizează în momentul în care 
actul învățării a luat sfîrșit, igno
răm această coordonată a asimilării 
conștiente.

Psihologia modernă a învățării 
ne cere ca, dimpotrivă, din opera
ție în operație, din acțiune în ac
țiune să efectuăm pînă la rezulta
tul final un control permanent, 
realizind astfel transformarea da
telor externe in acțiunea personală 
a elevului, pe care acesta să o 
poată folosi liber într-o sumedenie 
întreagă de situații. O atare înțe
legere a programării țintește să-l 
ajute pe elev nu numai în timpul 
școlii, ci și după absolvirea aces
teia. El trebuie să dobîndească 
metode generalizate de lucru, me
tode de gîndire care să-i releve 
într-o întreagă multitudine de si
tuații tactica și strategia de lucru. 
Psihologic aceste procedee de lu
cru generalizate care permit elevu
lui să găsească calea de acces, no' 
le numim procedee de orientare, în 
raport cu care rezolvările propriu- 
zise de sarcini nu reprezintă decît 
latura obiectivă, adică partea 
tehnică.

In legătură cu cealaltă linie, a 
mijloacelor audio-vizuale este de 
asemenea de arătat necesitatea 
considerării premisei psihologice, 

ffcle apropie pe elevi de imaginea 
cunoștințelor, reprezentînd într-un 
ft în limbajul tehnicii moderne, 
v^hiul principiu al intuiției. De
sigur se poate’ merge cu perfec
ționarea acestor mijloace foarte 
departe, dar nu se va ajunge la 
îmbunătățirea procesului de învă- 
țămînt doar prin mijloace în sine. 
S-a înțeles greșit că dacă dai cit 
mai multe imagini cunoștințele se 
însușesc mai bine. Psihologia arată 
că frecvența prea mare a imaginii 
împiedică dezvoltarea gîndirii ab
stracte.

Consider oă în actuala etapă a 
modernizării învățămîntului, fun
damentarea psihologică reprezintă 
o verigă de Imensă însemnătate și 
că orice tentativă pe această linie 
trebuie să se raporteze la ea ți să 
se verifice prin ea.

modalitate realista
Prof. Ion Vieol de la Liceul 

„Mihai Viteazul” București

f Personal, în calitatea mea de 
profesor de limba franceză, nu 
cred în rețete miraculoase și în 
schimbări spectaculare de la o zi 
la alta în ce privește predarea lim
bilor moderne. Nu sînt în același 
timp nici scepticul care crede că 
metodele existente pot fi imuabile 
și nici nu consider că rutina tre
buie să fie socotită drept o expe
riență de viață. Mi-am propus de 
cîțiva ani încoace — și urmăresc 
țelul acesta cu consecvență — să-i 
fac pe elevi nu numai să constru
iască corect o frază ci să aibă 
curajul și capacitatea de a vorbi. 
Ce fac pentru acest scop ? Țin 
seama de importanța enormă pe 
care o are acumularea structurilor 
de bază, a exercițiilor de conver
sație pe baza unor asemenea struc
turi.

îmi propun iarăși să aplic unele 
procedee utilizate de profesorii 
francezi care predau limba fran
ceză drept limbă străină, așa cum 
le-am văzut folosite în stagiul de 
perfecționare pe care l-am făcut 
în Franța la sfîrșitul anului trecut 
la Liceul Pilott din Sevre, sau la 
cursurile de la Sorbona ale doam
nei Colette Stourtze, precum si la 
cele de la REDIF și ELC (instituții 
ale Ministerului Educației Națio
nale care se ocupă cu difuzarea 
limbii franceze ca limbă străină). 
Acolo se foloseau procedee simple 
dar ingenioase legate de exploa
tarea vocabularului nou, de con
versația pe bază de structuri fun
damentale etc. îmi propun de a- 
semenea să trec la o utilizare mai 
organizată a exercițiilor structu
rale pentru formarea deprinderi
lor de exprimare în limba franceză 
Si lărgirea procedeelor de automa
tizare a proceselor de vorbire.

Conceptul 
de probabilitate

și formarea gindirii 
ftiinfifice a elevului

Prof. dr. E. Flschbein, șef de sec
tor la Institutul de psihologie

Se știe că în toate domeniile de 
activitate statistica și calculul pro
babilităților tind să ocupe azi un 
loc din ce în ce mai important. 
Științele sociale, în primul rînd — 
dar și științele pozitive — fizica, 
biologia etc., utilizează larg legi 

de tip probabilist. Teoria informa
ției, teoria deciziei, atît de impor
tantă în societatea contemporană 
se sprijină pe calculul probabili
tăților. Or, școala nu pregătește 
elevii în aceste direcții. După cum 
se știe, în ultima clasă de liceu 
— secția reală — se va introduce 
la noi studiul disciplinelor respec
tive. Un manual experimental este 
deja elaborat în acest sens. Dar 
probabilitatea nu este un simplu 
concept matematic alături de altele. 
Probabilitatea reprezintă în primul 
rînd un mod de a gîndi, o anumită 
orientare în înțelegerea și inter
pretarea fenomenelor realității, 
ireductibil la un ansamblu de for
mule învățate. Fenomenele stocas- 
tice n-au firește, nimic misterios 
în ele însele, dar școala. în con
cepția ei tradițională pregătește nu
mai pentru înțelegerea relațiilor 
deterministe, univoce, pentru inter
pretarea fenomenelor obiective in 
spiritul unor asemenea relații. 
Nimic în școală nu favorizează 
sinteza dintre posibil și necesar 
care stă la baza conceptului de 
probabilitate.

In ultimii ani, noi am întreprins 
o serie de cercetări în această di
recție, pentru a decela eventuala 
existență a unor elemente de in
tuire a fenomenelor stocastice' și 
modul în care se dezvoltă (sau 
sînt frînate) sub influența școlii. 
Rezultatele noastre au scos în evi
dență caracterul contradictoriu al 
intuiției probabiliste cu aspecte fa- 
vorizante și altele negative de care, 
de fapt, nimeni nu se ocupa, ajun- 
gîndu-se astfel la aduiți — chiar 
și la cei cultivați — la un adevărat 
hățiș de idei fncîlcite privind cate
goriile de hazard și necesitate. Ceea 
ce ne propunem pentru viitor (îm
preună cu colegii mei Ileana Pampu 
și Ion Mînzat — eventual în cola
borare cu matematicieni) este să 
găsim procedeele elementare, in
tuitive, sugestive prin care aspec
tele fundamentale ale domeniului 
probabilităților să poată fi asimi
late treptat de copii începînd chiar 
cu preșcolarii. Pe de altă parte, 
dacă este adevărat că un concept 
se asimilează bine numai prin ra
portarea la concepte corelate (prin 
iluminare și delimitare reciprocă), 
înseamnă că și conceptul de relație 
necesară (fundamental pentru gîn- 
direa științifică) are la rîndul său 
enorm de cîștigat în procesul in
structiv prin studierea implicită a 
categoriilor de întîmplare ți posi
bilitate. Aceasta nu numai în ca
drul teoretic al unor discipline fi
lozofice sau umaniste, dar mai ales 
în cadrul experimental al jocului 
și al laboratorului.

Schimbări cerute 
de exigentele moderne

Conf. univ. Giurgea Maria, dr. în 
științe pedagogice de la catedra de 
pedagogie a Universității din Bucu
rești.

In problema modernizării cred 
că este necesar să ținem seama de 
necesitatea de a îmbina în școala 
de masă mijloacele clasice cu cele 
moderne. Mi-am propus ea in 
cursul pe care fl veri ține in fața

fn rîndurile de mai sas am ridicat eîteva probleme, fără • 
ierarhizare după on criteria anume, legate de preocupările actuale 
privind modernizarea. Evident, problema modernizării invățămîn- 
tului atît sub latura ei teorețieă precum ți sub cea praetieă este 
cu mult mai vastă și mai complexă deeit o pot prezenta cete 
ci te va declarații adunate aici. Tocmai de aceea, folosim arest prilej 
pentru a solicita pe toți cei eare au preocupări legate de moderni
zarea învățămîntului să ne eomuniee ideile, gîndurile, sugestiile, 
experiențele practice și rezultatele dobindite pe această direcție.

Literatura universală în școlile noastre
(Urmare din pag. 1)

-----——........... .......-1 
zătoare, exprimate lntr-un limbaj 
critic adeovat. Limbajul uniform 
Intilnlt adeseori la anumite exa
mene, limbaj care schematizează 
opera literară prlntr-o interpretare 
sociologist-vulgară, trebuie aban
donat in tavoarea unui stil critia 
de autentică factură Intelectuală. 
De aceea, considerăm că lecțiile 
de verificare a cunoștințelor tre
buie să constituie un prilej de con
trol asupra progreselor pe care 
elevii le realizează în surprinderea 
Individualității artistice a unui 
scriitor sau a unei opere. Ceea ce 
elevii trebuie să deprindă din 

studenților să abordez această pro
blemă efectuind delimitările nece
sare. stabdind zonele de interfe
rență și subliniind modalitatea 
fuzionării celor două categorii de 
mijloace.

O problemă deosebită mi se pare 
a fi și aceea a invățâmintuhh ele
mentar. Noi am trecut de mai mul
tă vreme la invățămintul elemen
tar obligatoriu de 8 ani dar pro
gramele pentru clasele I—IV au 
rămas neschimbate. In ceea ce pri
vește cunoștințele, organizarea, sis
tematizarea lor s-ar putea opera, 
mai alee in condițiile prelungirii 
duratei favățămîntulci. schimbări 
esențiale menite să adapteze pro
cesul instructiv-educativ la exi
gențele moderne și in același timp 
la structura psihologică șt socială 
a populației școlare actuale. Tre
buie să ne gîndim că dăm încă 
elevilor din primele clase cunoș
tințe mult prea disparate ți in
tr-un tempo mult prea lent. Pro
cesul însușirii cititului, de exem
plu. se Întinde pe durata a aproape 
patru ani de zile. Pe de altă parte 
cunoștințele ar trebui să fie orga
nizate încă din clasa I pe disci
pline — geografie, științe naturale 
etc. Ar fi poate potrivit ca în clasa 
I să figureze o disciplină specială 
„Observarea naturii" pentru că e- 
levii încep această disciplină în in- 
vățămîntul preșcolar. Organizarea 
pe discipline de care aminteam 
precum și unele schimbări pe care 
ar urma să le operăm în domeniul 
metodicii ar contribui la dezvolta
rea procedeelor de gîndire logică 
ale copiilor, la stimularea intere
sului pentru lumea înconjurătoare, 
la pregătirea sistematică prin cu
noștințe sistematice pentru studie
rea ulterioară a disciplinelor de 
sine stătătoare.

Transformări in 
confinut fi procedee

Prof. Gheorghiu Cornelia, de la 
Liceul nr. 42 București

Pentru ca predarea chimiei să 
corespundă cerințelor moderne, 
profesorii noștri ți-au propus să 
acorde a atenție sporită teoriei e- 
lectronice care a permis o nouă 
clasificare a reacțiilor chimice și 
va da elevilor posibilitatea să-și 
lărgească orizontul înțelegerii me
canismelor acestora. De asemenea 
ne propunem ca în cercul profe
sorilor să tratăm problemele pre
dării sistematice a teoriei reacții
lor de oxido-reducere. ca și ale 
interpretării ace*tor tipuri de re
acții din punct de vedere electro
nic, astfel îneît elevii să-și însu
șească limpede noțiunea de valență.

în ceea ce privește procedeele, 
ne propunem ca In anul școlar ac
tual să extindem predarea chimiei 
prin procedeul fișelor programate. 
Sistemul a fost folosit încă anul 
trecut la clasa a IX-a și s-a dove
dit eficace, mai ales, în cazul unor 
lecții în care elevii erau solicitați 
să deducă proprietățile unei sub
stanțe noi pe baza experiențelor 
pe care le executau individual. Ne 
propunem ca anul acesta să intro
ducem invățămintul programat ți 
la studiul metalMor.

expunerile profesorilor nu slnt doar 
unele date și caracterizări pe care 
să le memoreze mecanic, ci mai 
ales capacitatea de înțelegere și 
apreciere personală a operelor 
■tudiate și Pitite, ca și motivarea 
convingătoare a evaluării lor es
tetice. Aprecierea Iul Dante, 
Byron, Dostoievsky Șolohov sau 
Thomas Mann, de pildă, nu poate 
fi justificată doar prin criteriul su
biectiv — îmi place sau nu-mi 
place — ci prin detectarea compo
nentelor operei, care țin atît de 
mesajul ei, cît și de modalitățile de 
realizare artistică.

Compunerile 
diferențiate

Unul din mijloacele deprinderii 
de a vorbi și a scrie corect îl cons
tituie, după cum se știe, compun- 
nerile. Desigur, prin compuneri nu 
se urmărește numai formarea de
prinderii de a vorbi și a acrie co
rect, ci și formarea gîndirii logice 
a elevilor cu atît mai mult cu cît 
exprimarea incorectă este, de re
gulă, consecința gîndirii neordonate, 
superficiale. Nu trebuie uita’ pe 
de altă parte că. îndeosebi în liceu, 
compunerile constituie și un instru
ment de formare a gustului es
tetic și a spiritului critic, ambele 
atît de necesare în sesizarea valorii 
artistice a operelor literare.

Consider că, în cadrul muncii de 
formare prin compuneri a expri
mării corecte în scris și oral, impli
cit a gîndirii logice, a gustului este
tic și a spiritului critic, se pot fo
losi cu succes compuneri diferen
țiate - unele mai ample, pentru 
elevii buni și foarte buni, altele 
mai reduse, pentru elevii care fac 
greșeli de ortoep.e ți ortografie. 
(Firește că înainte de a da aseme
nea compuneri, profesorul trebuie 
să cunoască cit mai exact nivelul 
însușirii de către elevi a ortoepiei 
și ortografiei). Cînd intr-o clasă 
sînt numai 2-3 elevi cu greșeli de 
exprimare și ortografie, se pot fo
losi pentru fiecare din el, teme 
aparte. In felul acesta compunerile 
diferențiate devin pe de o parte 
pentru o anumită categorie de 
elevi, instrumente de lichidare 
a greșelilor de exprimare și orto
grafie, iar pe de altă parte, pentru 
majoritatea elevilor. instruflMnte 
de desăvîrșire a exprimării fn scris 
precum și de afirmare a spiritu
lui critic și a stilului personal.

Compunerile d’ferențîate sfat ce
rute în practică, după părerea mea. 
nu numai de inegalitatea nivelu
lui de însușire a cunoștințelor de 
vorbire și scriere corectă, dar și 
de inegalitatea orizontului literar 
al elevilor și. fn general, a orizontu
lui lor cultural Orice profesor de 
limba român* — oricît de puțină 
experiență la catedră ar avea — nu 
se poate să nu fi observat strînsa 
legătură care există între lectura 
in afară de clasă și exprimarea ele

Atitudinea aceasta activă, crea
toare, atît a profesorilor cît și a 
elevilor față de fenomenul literar 
studiat nl se pare a reprezenta 
calea destinată să ducă spre în
țelegerea capodoperelor literaturii 
universale și, totodată, spre cris
talizarea unui sentiment de pro
fundă afecțiune pentru marile va
lori ale culturii naționale. Intr-o 
epocă în care muzica ușoară și 
dansul par a solicita prea mult 
afecțiunea și, mai ales, unele stări 
elementare de conștiință ale tine
retului, cultura umanistă trebuie 
să-și reclame și să-și ciștige locul 

vilor, fie orei, fie în scris. In ge
nere, elevii care se exprimă corect 
și curgător și care, în alcătuirea 
compunerilor, dovedesc un vocabu
lar bogat și variat și chiar un 
știi personal sînt elevii care au 
citit principalele opere din litera
tura română și universală, precum 
ți studii de istorie ți critic* lite
rară.

Ca exemple de compuneri dife
rențiate, cităm citeva (experimen- 
tabile ți, se-nțelege, experimentate 
de autorul acestor rînduri, la sfîr- 
țitul lecțiilor prevăzute de pro
gramă pentru studierea „Luceafă
rului") : De la fata de împărat din 
basmul popular românesc „Fata in 
grădina de aur" la Cătălina din 
„Luceafărul" lui Eminescu ; De la 
zmeul din basmul popular ro
mânesc „Fata în grădina de eur“ la 
Hyperion din „Luceafărul" lui Emi
nescu ; Semnificația simbolurilor 
din „Luceafărul" lui Eminescu; 
Nemurirea ți nefericirea geniului 
în pozzia ți proza lui Eminescu

Toate aceste teme — firește se 
pot formula ți mai puține — se 
anunță clasei, cu recomandarea ca 
fiecare elev să trateze una din 
ele. la alegere. După corectare, e 
bine ca profesorul să le discute pe 
toate în felul acesta, elevii tși îm
bogățesc cunoștințele mai mult de
cît dacă ar fi avut de tratat o temă 
unică. în plus, fiecare are posibi
litatea să-și dezvolte personalita
tea în funcție de aptitudini și de 
nivelul cultural, rezultat al lecturii 
în afară de clasă.

De la sine înțeles că. după o 
perioadă de timp, cînd profesorul 
crede c* a reușit să omogenizeze 
clasa, sistemul compunerilor dife
rențiate poate fi înlocuit cu siste
mul compunerilor cu temă unică.

Munca de omogenizare a clasei, 
prin sistemul compunerilor dife
rențiate. trebuie axată pa o bogată 
lectură, deoarece Intre ortoepie, or
tografie ți lectura literară există o 
interdependență cauzală sintetizată 
de filozoful englez Bacon în ada
giul : „Cititul il face pe om deplin, 
vorbirea prompt, iar scrisul exact'.

Prof. VLADIMIR DOG A KU

ei firesc în formarea personalității 
elevilor și în conturarea unor înal
te idealuri de viață.

De aceea, începutul bun care 
s-a făcut prin introducerea litera
turii universale la clasa a Xl-a 
umanistă trebuie lărgit, după pă
rerea noastră, ți la secția reală, 
cu atît mai mult cu cît absolvenții 
din acest domeniu se vor îndrepta 
mai tîrziu spre cariere tehnice.

Sub semnul acestor cerințe, stu
diul literaturii universale în liceele 
noastre marchează un moment im
portant în dezvoltarea învățămîn- 
tulul românesc.

Țara noastră are e tradiție 
culturală și educativă binecu
noscută. Ca urmare problema 
instruirii tinerei generații în epo
ca actuală cînd au loc transfor
mări științifice radicale se pune 
în termeni extrem de complecși, 
avînd în vedere că trebuie să 
găsim formula care să îmbine în 
modul cel mai feriGit tradiția eu 
noul.

Pentru a ne păstra personali
tatea, specificul național și istoric 
trebuie să menținem și să dez
voltăm elementele care formează 

• tradiția noastră culturală. Tot
odată, pentru a ține pasul cu mo
dificările radicale care au revo
luționat știința și economia ulti
melor decenii trebuie ca, în for
marea tinerei generații, să nu 
neglijăm nimic din ceea ce ar 
putea mări eficiența contribuției 
noastre la progresul mondial. Cu 
alte cuvinte nu ne putem per
mite să sacrificăm aportul 
culturii tradiționale și, în același 
timp, nu ne este îngăduită nici 
cea mai mică rămînere în urmă 
In ceea ce privește pregătirea ti
neretului în domeniul ultimelor 
realizări științifice.

Astăzi, cînd progresul știin
țific a modificat radical proce
sul tehnologic industrial, o țară 
este eu atît mai bogată cu cît 
produce mai mult pe baza pro
priilor sale invenții, cu cît de
pinde mai puțin de alte țări in
dustriale. Actualul progres al 
științei și tehnicii este pe punctul 
să modifice întreaga ierarhie e- 
xistentă pînă în prezent între na
țiuni și cea mai mică rămînere 
în urmă în domeniul cercetării 
le poate coborî la rangul de 
puteri dependente economic.

Ce concluzie se impune pentru 
moment din cele de mai sus? Se 
impune ideea, că în condițiile în
trecerii între națiuni pe planul 
inventivității științifice și indus
triale o țară nu-și poate permite 
să lase nefolosită nici o energie 
creatoare O capacitate poten
țială greșit îndrumată profesio
nal, sau eliminată datorită unui 
examen superficial reprezintă o 
pierdere ireparabilă. Nu este 
vorba numai de o problemă mo
rală privind situația individului, 
ci și de o problemă națională de 
care depinde progresul multila
teral pe care-1 va înregistra țara 
noastră în dezvoltarea sa.

Importanța pe care o are a- 
eeastă problemă ne îndeamnă să 
analizăm atent sistemul de orien
tare profesională și de selecție 
a studenților pentru diferitele 
institute și facultăți. In prezent 
examenele de admitere în facul
tăți pretind candidaților, oricît 
n-am vrea să recunoaștem, un 
nivel de cunoștințe mai aprofun
dat decît cel pe care îl primesc 
în școlile medii Există, în fapt, 
un decalaj binecunoscut pe care 
candidatul trebuie să-1 acopere 
cu forțe proprii Rezultatul este 
departe a de a fi cel scontat: nu 
reușesc întotdeauna să acopere 
acest decalaj candidații cei mai 
dotați, ci aceia care au posibili
tatea material* să se pregătească 
suplimentar. Este natural să fie 
așa deoarece capacitatea perso
nal* poate suplini informarea

★ ★ ★

MANUALELE U- 
NIVERSITARE să 
fie mai întîi litogra
fiate — ne scrie dr. 
R. Georgescu din 
Tulcea — fiind expe
rimentate cel puțin 
un an pentru a-și 
face proba eficacită
ții. astfel îneît a- 
tunei cînd se editează 
în tiraje de masă 
studenții să aibă cer
titudinea că se afiă 
In fața unei lucrări 
de certă vai oare.

în ceea ce privește 
examenele de an, 
corespondentul nos
tru susține punctul 
de vedere potrivit că
ruia ponderea prin
cipală la aceste exa
mene s-o aibă lucră
rile scrise care să 
solicite cunoștințe de 
șinteză. în nici un 
caz — se arată în a- 
eeeași scrisoare — 
numărul examenelor 
nu trebuie să depă
șească totalul anual 
de șapte, căci și așa 
numărul lor este des
tul de mare pentru 
studentul eare vrea 
să le susțină toate 
într-o sesiune. Desi
gur. materia nu se 
învață la examen, oi 
în timpul anului, dar 
revederea întregului 
material înaintea e- 
xamenului este ab
solut necesară.

Autorul scrisorii 
susține ea vacanța 
studenților să se men
țină la două luni, fi
nind cont că în tim
pul anului multi din- 

tre studenți au zile 
de lucru mai lungi 
de 8 ore. Această 
prevedere expresă 
apare necesară întru- 
cît fn momentul de 
față datoită unor ac- 
țiuni inițiate de con
ducerile unor insti
tute și faGultăți nu 
se asigură cele două 
luni de vacanță pen
tru un important nu
măr de studenți.

în ceea ce privește 
cercetarea științifică 
— își îneheie s«ri- 
soarea dr. R Geor
gescu — trebuie să 
se facă efortul de a 
se depăși concepția 
potrivit căreia o a- 
semenea cercetare nu 
se poate desfășura 
decît în centrele uni
versitare. I>a doctorat 
propune să fie admiși 
nu numai candidați 
de Ia catedrele uni
versitare. ci și perso
nal de cercetare ști
ințifică din alte sea- 
toare de activitate.

RELUAREA PRE
GĂTIRII SUBINGI- 
NERILOR este salu
tată de tov. I. Șerban 
din Brașov, eare pro
pune totodată «a 
pregătirea aceslora 
să se facă prin 
cursuri cu o durată 
de trei ani în loc de 
doi. deoarece cunoș
tințele pe care le re
clamă profesiunea 
respectivă sînt mal 
apropiate de eele ale 
inginerilor decît de 
cele ale maiștrilor.

numai în anumite limite eu totul 
restrînse. Rezultatul este că sînt 
eliminate anual din concurs o 
serie de elemente valoroase care 
nu au avut posibilitatea să 
acopere prin meditații decalajul 
existent între școala medie și 
universitate. Această situație este 
în primul rînd în dezavantajul 
societății. Dar nu se poate să nu 
avem în vedere și complicațiile 
afective pe care le trăiește tînărul 
după o încercare care denaturea
ză substanțial rezultatul și de
viază iremediabil drumul pe eare 
ar fi putut merge.

Ce soluții se pot preconiza față 
de această situație ?

Ni se par a fi necesare urmă
toarele măsuri 1

— îndrumarea profesională în 
eîteva grupe principale, să se 
facă mai pronunțat decît în pre
zent în ultimii ani ai liceului. 
Consider rezultatele la materiile 
principale ale grupei alese ca 
mult mai concludente pentru 
promovarea candidaților în uni
versități decît notele unui unic 
examen de admitere care adesea 
este o loterie. Trebuie mărit însă 
în consecință simțul de răspun
dere al cadrelor didactice din 
școala medie în ceea ce privește 
depistarea adevăratelor aptitudi
ni ale elevilor pentru ca alege
rea specialității să nu se facă din 
motive de interes material.

— înființarea la intrarea în 
facultate a unui an preparator 
în cursul căruia să existe posi
bilitatea de a se stabili aptitu
dinile reale ale candidaților. în 
eîteva ore de examinare se pot 
face mari greșeli, pe cînd într-un 
an de observare atentă a unui 
colectiv această posibilitate de a 
greși este minimă.

— Posibilitatea ca după anul 
preparator unii tineri să fie re
comandați șj înscriși în școlile de 
2 an| (spre exemplu în cele de 
conductori tehnici). Este necesar 
însă o muncă psihologică susținu
tă pentru a se împiedica for
marea unei prejudecăți împotri
va acestor școli superioare cu 
durată redusă, care sînt atît de 
utile economiei naționale.

Bineînțeles că cele de mai sus 
reprezintă numai schița unor so
luții posibile Problema folosirii 
ia maximum a capacităților tine
rei generații este —după euinam 
văzut — atît de importantă incit 
consider că înființarea eventuală 
a unui an preparator, precum și 
condițiile realizării sale necesită 
redactarea unui studiu special. 
După culegerea datelor și stabi
lirea premiselor respective, con
sider că este cazul să se a- 
nalizeze problema pe baza 
unui calcul efectuat de o ma
șină electronică. Toate țări
le cu un nivel ridicat de civili
zație supun problemele legate de 
viitorul lor unor calcule efectua
te de mașini electronice. Și cum 
modul de selecționare al cadre
lor cu pregătire superioară, al 
cercetătorilor și savanților noștri 
de mîine reprezintă un element 
esențial al viitorului, trebuie să 
intervenim și aid cu cele mai 
înaintate metode.

ALEX. MANO1LESCU

Se propune, în con
tinuare, ca pentru 
subinginerii vechi, cu 
o practică și experi
ență îndelungată șl 
care aduc în același 
timp o contribuție în
semnată în producție, 
să se redeschidă po
sibilitatea de a pro
mova în rîndul ingi
nerilor fie prin reor
ganizarea cursului 
fără frecvență, fie 
după o prealabilă 
pregătire de reîm
prospătare a cunoș
tințelor pe lîngă fa
cultățile sau Institu
tele de învăță mint 
superior.

De asemenea se 
propune ca subingi
nerii eare vor absolvi 
în viitor noile secții 
ee vor fi create să 
poată după o perioa
dă de aproximativ 5 
ani de activitate ne
mijlocită în produc
ție. să urmeze 
cursuri complemen
tare și să dea exa
mene de difereniă 
pentru a deveni in
gineri.

în scrisoarea tova
rășului Șerban se 
susține de asemenea 
părerea că diploma 
de inginer să fie dată 
numai după un an 
sau chiar doi de acti
vitate efectivă în pro
ducție. eonsiderînd că 
abia după acest sta
giu de contact serios 
eu munca tînărul In
giner poate fi consi
derat pe deplin for
mat
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Curs international de muzică

De curînd a avut loc la Pecs, 
Jn R. P. Ungară, primul cuis-tabărg 
cu caracter internațional de meto
dică a predării muzicii vocale și 
de muzică instrumentală, organizat 
de către „Asociația internațională 
a prietenilor tinerilor muzicieni*. 
Cu acest prilej s-au întîlnit dele
gați din 21 de țări ale Europei — 
muzicieni, pedagogi cu experiență 
în domeniul predării muzicii, pro
fesori, studenți ai conservatoarelor, 
pentru a dezbate împreună meto
dele specifice șl procedeele cele 
mai valoroase în predarea muzicii 
în școală. Țara noastră a fost re
prezentată de un grup de tineri 
muzicieni, profesori de muzică, stu- 
denți ai secțiilor pedagogice ale 
conservatorului, precum șl de un 
leator-metodician.

Scopul acestui aurs-tabără eu 
caracter internațional a fost, pe de 
o parte, de a înlesni cunoașterea 
reciprocă a muzicienilor și a pro
fesorilor de muzică participant, iar 
pe de altă parte, de a prezenta

„Anul vacanței prelungite"
Pentru aproape două milioane de 

elevi din S.U.A., relatează agenția 
Associated Press, vacanța de vară 
va dura anul acesta mai mult ca 
de obicei. Ammarea deschiderii 
noului an școlar, fixată pentru a 
doua săptămînă a lunii septembrie, 
ae datorește grevei cadrelor didac
tice.

Acționînd în sprijinul cererii de 
majorare a salariilor, peste 45.000 
de profesori și învățători de la 
școlile publice au boicotat deschi
derea anului de învățămînt. Numai 
la New-York nu s-au prezentat la 
cursuri 25.000 de cadre didactice. 
La Detroit au rămas închise 320 
de școli. La fel s-a întîmplat în 
orașele St. Louis, statul Illinois, 
Fort Lauterdale, statul Florida, și 
în multe alte localități. Sînt, de 
asemenea temporar suspendate 
cursurile în școlile frecventate de 
circa 500.000 de elevi din 27 dis
tricte ale statului Michigan.

Participarea la grevă, a declarat 
Albut Shanker, președintele Fede
rației unite a cadrelor didactice din 
S.U.A, din care fac parte 49.000 de 
profesori și învățători, „este efec
tiv de 901a sută".

Greva cadrelor didactice are o 
«deosebită importanță, întrucît 
legislația în vigoare nu permite 
funcționarilor publici din S.U.A.: 
să declare grevă. în cazul de fată, 
pentru a evita rigorile legii — ur
mărirea prin justiție și penalizarea 
— 40.000 de profesori și învățători 
din școlile publice și-au prezentat 
demisia.

Mijlocul radical de luptă la care 
a recurs corpul didactic american 
se datorește salariului scăzut al 
membrilor săi, inferior multor al
tor categorii de oameni ai muncii. 
Lipsiți de dreptul la grevă, profeso
rii și învățătorii din școlile publice 
nu au reușit ani de-a rîndul să-și 
amelioreze situația, deși costul vie
ții a orescut în medie cu 3,5 la sută 
pe an. întrucît nici la recentele 
negocieri în legătură cu încheierea 
noului contract colectiv, cererile de 
majorare a salariilor nu au fost 

Colocviu despre tehnicile de calcul și calculatoare
(Urmare din pag. 1)

circulației în transporturi, a mersului șantierelor, etc., 
ca și diverse aplicații ale tehnicilor de caicul în ști
ințele sociale, lingvistica matematică... Cu un cuvînt 
este vorba de un întreg orizont de probleme care so
licită ca o problemă cheie — și iată că revin — forma
rea cadrelor de specialiști necesari...

— Ați putea să ne faceți unele precizări în legă
tură cu această problemă ?

— Ca să le fac, mă duc cu gradul la unele păreri 
mai vechi ale mele, legate de înnoirea, actualizarea, 
cu un cuvînt, de modernizarea procesului de învăță- 
mtot.

_  Vă gîndiți poate și la învățămîntul programat ?
— Și la el. în special la învățămîntul informaticii 

Circulă încă o părere care începe tot rnai mult să 
fie depășită : aceea după care acest învățămînt tre
buie să rămînă doar un apanaj al noului din învățamin- 
tul superior. Nu. Pe alocuri s-au făcut experiențe inte
resante. Astfel, în Franța la Grenoble s-a organizat 
lucrul simulat la un calculator cu 30 de mese de co
mandă, a căror funcționare dădea celor care ma
nipulau aparatura impresia că ei înșiși conduc proce
sul urmărit. Era un fel de banc de încercare foarte util 
antrenamentului celor care își formau astfel o deprin
dere.

Se pune foarte serios problema unei prelungiri „în 
jos“ a învățămîntului informaticii, calculatoare „mici" 
urmînd să permită un proces de apropriere preliminar 
a noțiunilor de bază în direcția tehnicilor de calcul 
încă din liceu. Bineînțeles trebuie astfel procedat în- 
cît studiul și utilizarea calculatoarelor să intre în ma
teria de liceu într-o formă accesibilă pentru elevi.

Această perspectivă se leagă însă și de un aspect de 
principiu...

— Vă referiți la nivelul de accesibilitate al acestui 
studiu ?

— Nicidecum. însușirea unor cunoștințe legate de 
cunoașterea principiilor de funcționare a calculatoa
relor și manipularea lor nu constituie cea mai mare 
greutate. Trebuie învinsă pe alocuri, concepția după 
care greșit mai socotesc unii că specialiștii, „oamen 
cum obișnuim să-i numim curent, s-ar forma prin 
muncă pe teren, după ce școala le-a creat un ca
dru general de cunoștințe. In cadrul modernizării 
procesului de învățămînt pregătirea aceasta trebuie
— așa după cum s-au și făcut de pe acum pași mar: la 
noi în această direcție — să se facă din școală ș: 
este cît se poate de bine ca încă din școala medie 
să se deschidă elevilor gustul pentru o viitoare orien
tare profesională a lor in direcția tehnicilor de calcul
— cercuri de calcul, calculatoare experimentale Dar 
toate acestea sînt desigur probleme de perspectivă, la 
meditarea cărora m-a îndemnat această discuție .

Nu pot încheia fără a preciza că tema uneia din
tre mesele rotunde, în jurul căreia specialiștii români 
și participanții străini își vor încrucișa părerile, este 
consacrată problemei formării specialiștilor în dome
niul tehnicilor de calcul și a calculatoarelor. Prezența 
la colocviu a unor reputați savanți și oameni de știință 
de peste hotare ca Naur (Danemarca), Wilkes (An
glia), Blok (U.R.S.S.), Zadeh (S.U.A.), Kalmarn (R.P.U.), 
Pham (Franța), Gillis (Belgia) și alții va da acestei mese 
rotunde și celorlalte pe temele limbajelor de progra
mare, a utilizării calculatoarelor în gestiunea marilor 
întreprinderi, și a calculatoarelor și automaticii, posibi
litatea de a-și aduce contribuția la scontatele rezultata 
ale colocviului.

metodele și procedeele pe care 
se axează astăzi predarea muzici 
vocale în școli și, în mod deo
sebit pentru a analiza predarea 
după „sistemul Kodaly* utilizat în 
școlile din R P. Ungară. La baza 
acestui sistem stă solmizatia rela
tivă, folosită încă din primele clase 
ale școlii generale si adinctă în 
școlile speciale de muzică.

Cursul, care a îmbinat latura 
teoretică cu practica a cupon» de
monstrații cu clase de elevi de la 
școlile de muzică din localitățile 
Păcs și Komlo, cu copii în vlrstă 
de 13—14 ani, in plină mutate vo
cală, aduși special pentru a de
monstra procedeele întrebuințate 
în această fază vocală dihciiă pen
tru clntat.

De remarcat este Saptul că în 
școlile de muzică dm ?_P. Ungară 
se îmbină în mod armonios pre
darea teoriei și solfegiulul cu mu
zica instrumentală — !n rpec.nl 
planul sau Cuierul — ceea ce per
mite să se dezvolte multilateral ssu- 

luate in considerare, personalul 
didactic a trecut peste interrhriia 
existentă și nu s-a prezenta: la 
cursuri.

Încercînd să zădărnicească a- 
ceastă acțiune curajoasă, autori
tățile exercită tot felul de presiuni 
asupra greviștilor. Deocamdată 
însă, ele nu si-au atins scopul. La 
New-York, greviștii au respins ca 
nesatisfăcătoare propunerile făcute 
de administrația orașului. Condu
cătorii grevei au declarat că tcti 
participanții sînt hotăriți să-și con T FLORIAN

Școală din Ghana

rirali'atea elevilor, ca executând 
vocali si instrumentali. Am consta
tat la unii elevi interesante calități 
de armonizatori si contrapunctisti.

Pe planul metodicii predării nu- 
r.cri. atenta principală a partici- 
panblor la acest curs-tabără s-a 
orieătat către găsirea formelor ce
lor mai eficiente pentru a lărgi 
aria de cuprindere într-o metodică 
unitară a tuturor tipurilor de școli 
și de a îmbina acele metode și 
procedee care determină mal di
rect însușirea cunoștințelor muzi
cale la orice vîrstă școlară s-ar 
face aceasta.

Schimbul fertil de opinti, con
fruntarea posibilităților au relevat 
pregnant orientarea pozitivă a în- 
vățSmîntulul romăneec în dome
niul instrucției șl educație! muzi
cale a copiilor, oali'itile unor me
tode aplicate de specialiștii noș
tri îs acest domeniu.

Lecter MAGDALDIA tTB.SU -
U^seuitgtea din Thru»oara r( 

tinue lupta. chiar ptni ia Începutul 
anului viitor, dacă revendicări.» 
lor nu vor £ satisfăcute între timp.

Se anunță. așadar, o confruntare 
de durată, al cărei rezultat este 
încă imprevizibil. Oricum. însăți 
declanșarea grevei depășește ce
drul economic al obiectivelor sale, 

o acțiune de amploare ce 
zdruncină zidul îngrădirilor legis
lative ridicat în fața funcționarilor 
public americani.

„In Delta 
Dunării"
în Editura ..Meridiane" a apă

rut albumul intitulat „în Delta 
Dunării", care cuprinde peste 200 
de fotograf:: artistice în alb-ne- 
gru. ca și 18 fotografii color exe
cutate de Dan Grigorescu. Al
bumul pune la indemina celor 

e.- cinci 
titulară

„Suceava

Pentru numeroșii profesori 

ds-a lungul si de-a latul țării, 
apariția ghidului turistic „Româ
nia” (Editura „Meridiane”) este
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deosebit de binevenită.
imoărtrt
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care & consultă 'magin! ale unuia 
din cele mai impresionante pei
saje ale țărti noastre, vestit pînă 
departe pentru farmecul său.

Aceste imagini, surprinse cu 
măiestrie de Dan Grigorescu, dau 
profesori... posibilitatea să pre
zinte w i in fața elevilor Delta 
Dunării cu toată varietatea și 
bogăția faunei și florei sale, cu 
canalele care o s-răbat, cu insu
lele pe care le cuprinde. De aceea, 
atit la lectule de geografie, cît și 
în activitatea extrașcolară, albu
mul ..în Delta Dunării” poate fi 
deopotrivă de valoros.

„România; 
ghid turistic'

vizită , 
petei." tă condiții geografice, date 
istorice, referiri la cultura și 
economia țării, semnate de Ser
ba-. Ciocul eseu, membru cores
pondent al Academiei Sînt de
scrise apoi — de către S. Bonifa- 
d- Mircea Grigorescu și Ioana 
Vasilfti — 21 de trasee în care 
sînt atinse cele mai importante 
obiective turistice din țară.

Ir. secțiunea intitulată „Muzee 
d:n România", Marin Mihalache 
infărișează, pe regiuni și locali- 

principalele muzee de artă,

Liceul pedagogic 
Cîmpulung-Mușcel reamin
tește foștilor profesori și ab
solvenți ai școlii că la data 
de 8 octombrie 1967 școala 
își va sărbători centenarul. 
Aceștia sînt rugați să comu
nice participarea și numă
rul de persoane cu care 
participă.

1

de arheologie, de etnografie etc. 
Ghidul cuprinde, de asemenea, 
indicații utile despre condițiile de 
turism în România, despre agen
țiile O.N.T., adresele principa-, 
lelor hoteluri, restaurante etc., 
precum și un indice alfabetic alv 
denumirilor geografice.

Institutul agronomic „Or. Petru Crozo“ Cluj ,
ANUNȚĂ

în ziua de 18 octombrie 1962,*ora<2<va.«sv®a40C-ÎA. .♦ 
sala A4 din str. Mănăștur nr. 3, susținerea publică a 
tezei de doctorat: „Stimularea creșterii și dezvoltării 
organismului animal prin factori fizici, chimici și bio
logici", a iov. prof. ing. DINU GH. MIRCEA, pentru 
obținerea titlului științific de „doctor în agronomie'1.

Referenți științifici oficiali:
— Prof. Emil Negruțiu, de la Institutul agronomic 

„Dr. Petru Groza“ Cluj ;
— Prof. Emil Roșu, de la Institutul agronomic „Ion 

Ionescu de la Brad" Iași;
— Prof. Francisc Palfy; de la Institutul agronomic 

„Dr. Petru Groza“ Cluj.
Teza poate fi consultată la Biblioteca Centrală a 

institutului, str. Mănăștur nr. 3,

Iată acum și o lucrare 
tratează monografic o regiune — 
Suceava. Apărută tot în Editura 
„Meridiane", sub semnătura lui 
St. Zidărița, lucrarea înfățișează 
mînăstirile vechi ce se păstrează 
în această regiune de sute de ani 
— Putna, Voroneț, Moldovița, 
Sucevița etc. — construcții ca 
cetatea de scaun a Sucevei, mînăs- 
tirea-cetate Zamca, precum și lo
calități care i-au văzut născîn- 
du-se pe cîțiva dintre marii crea
tori ieșiți din rîndurile poporului 
nostru — Ipoteștil lui Mihai Eml- 
nescu, Fălticenii lui Ion Creangă, 
Nicu Gane și Mihail Sadoveanu, 
Botoșanii istoricului Nicolas 
Iorga și ai pictorului Octav Băn- 
cilă, satul Llveni unde a copilă
rit George Enescu.

Aflăm, din lucrarea lui St. Zi
dărița și o serie de date intere
sante despre localitățile Vatra 
Dornei și Iacobeni, stațiuni 
balneoclimaterice cu renumite 
izvoare de ape minerale, despre 
orașul Cimpulung-Moldovenesc
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